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【內容格式】
1、 課程介紹
Community-Based Participatory Research (CBPR) and related methodologies—such as Participatory Action Research and Community-Engaged Research—have received growing attention in the helping professions such as social work, public health, education, nursing, medicine, and other fields over the past few decades. As defined by the Kellogg Foundation, CBPR is a “collaborative approach to research that equitably involves all partners in the research process and recognizes the unique strengths that each brings. CBPR begins with a research topic of importance to the community with the aim of combining knowledge and action for social change to improve community health and eliminate health disparities.” Not a set of methods, CBPR is an overall orientation to research which fundamentally changes the relationship between researchers and researched.

The goal of this seminar is to weave together the theory and practice of CBPR through lectures, breakout discussions, interactive activities, case study examples, reflections on readings, and reflection on one’s own research experience. Participants will gain an appreciation of CBPR strengths and challenges, as well as learn hands-on skills necessary for participating effectively in CBPR projects. Both academic discussions and experiential exercises will reflect a commitment to co-teaching and co-learning.
2、 課程執行成效
這門課是關於以社區為基礎的參與式研究方法，在三週密集課程中，老師以豐富的經驗與案例分享協助同學們不斷的澄清CBPR與一般傳統研究之不同，並讓同學以議題分組採實作討論的方式相互激盪，感受CBPR在執行階段每個步驟之間並非線性關係，而是可能經歷挑戰又不斷修正研究過程；更了解在CBPR中社區夥伴之重要性，研究者在其中並非絕對的權威，挑戰著對於一般學術研究的理解。
為使同學們充分了解CBPR的研究過程，老師針對研究執行的三個階段及其包含的步驟：如何定義社區、與社區建立關係、發展社區需求評估、建立研究問題、研究設計與假設、分析、解釋、研究結果的傳播與行動等分別進行詳細的操作說明，輔以老師自身的研究案例，讓同學能清楚了解CBPR的流程以及動態性。在課堂中，採用議題分組方式，由小組共同討論、激盪、發展研究中的各個步驟，在整合小組成員不同意見的過程中，想像如真實與社區共同工作，將面臨更多不同思維的挑戰，以及為符合社區的需要、解決社區的問題，而必需不斷的修正研究。再者，老師於期末要求同學各自設計一個研究計畫，預想自己是一個擬進入社區的研究者，將如何與社區締結關係、是否能夠引進資源投入社區、以及如何進行研究設計、其中可能包含的挑戰與限制為何；不同於小組討論能夠彼此激盪想法，由個人設計研究計畫，考驗著對於社區理解、資源連結和研究問題的周全性，然而在經由個人沈澱思考建構CBPR研究計畫後，對於未來進入社區具有更清楚的圖像。
3、 檢討
修課同學對於本課程的回饋皆十分正面，以下逐項匯整：
· 老師在上課過程除了講解CBPR概念，也帶同學實際操作，給予意見與想法，讓我們在上課過程中可以更清楚瞭解，也相當活潑生動。
· 周老師上課認真有趣，會讓學生對CBPR產生興趣；並且相當注意同學們的學習期待與狀況，也很願意回答同學們的疑問；此外，課程內容的挑選與設計適合密集上課的份量，容易吸收。
· 老師每週都會要求同學提問，並針對提問作當週課程的調整，所以課程內容都能回應同學的提問與期待，課程安排非常有結構，會依照社區參與研究的每個步驟作介紹與演練，使整個課程看起來非常有結構化，而不會過於鬆散，在課程中老師會安排演練，讓同學們可模擬情境作演練，讓整個課程看起來非常實用，老師所提供的文獻（教材與期刊），都能呼應其課程進度。

· 老師上課實務經驗豐富，授課內容與方式有助於了解CBPR，對於實務上的幫助良多。

同學們共同提供的建議為：期待未來常設或安排相關課程。

也謝謝頂大聯盟提供經費的支持，使本系能有如此優質的課程訓練、裝備學生。
【繳交說明】
本報告請交由開課學校負責窗口上傳至【頂尖大學策略聯盟海外合作計畫資訊網】（網址：http://140.119.108.209/topleague/）
